MEGOLDASOK

5. OSZTALY

1. FELADAT (6 PONT)
A XXXII. nyari olimpiai jatékok nyitéiinnepsége Tokioban 20 6rakor kezddott. Ekkor Buda-

pesten 13 6ra volt.

a) Hany 6ra volt Tokiéban, amikor Budapesten hajnali 5 6ra volt?
b) Hany 6ra volt Budapesten, amikor Tokiéban 10 6ra 40 perc volt?
¢) Hany 6ra volt Tokidéban, amikor Budapesten 21 6ra 28 perc volt?

Az id6eltolodas 7 Ora, ezért:
a) 12 6ra

b) 3 6ra 40 perc

¢) 4 6ra 28 perc

2. FELADAT (6 PONT) 2|0)2|1
Az abran lathaté 4X4-es tablazat tiresen hagyott mezd8ibe helyezziik el a 0, 1, 2
szamjegyek valamelyikét tigy, hogy minden sorban és minden oszlopban 5 legyen
a szamok 6sszege!

Keress 6t kiilo6nb6z6 megoldast!
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3. FELADAT (6 PONT)
Virag felirt a tablara néhany egymast kévet6 pozitiv egész szamot.
Ezutan Mira 6sszeadta a Virag altal felirt szamokat, és ezt az 6sszeget is felirta a tablara.
Végiil Sebi 6sszeadta a tablan 1évé 6sszes szamot, és eredményiil 84-et kapott.

a) Mi volt a Mira altal felirt szam?
b) Mely szamokat irhatta fel Virag a tablara?

a) 84 fele, azaz 42
b) 13, 14,15 vagy 9, 10, 11, 12 vagy 3, 4, 5,6, 7, 8, 9



4. FELADAT (7 PONT)
Egy varos uthalézatanak méretaranyos képe lathat6 az abran. Az
utak észak-dél vagy kelet-nyugat iranyaak, kivéve egy atlés utat.

a) Rajzolj le egy A-bo6l C-be mend legrovidebb utat!

b) Hany kiilonb6z6 legrévidebb tton tudunk A-bol eljutni a ¢
Cpontba?

c) Az A pontbél a B pontba szeretnénk a lehetd legrévidebb
utvonalon eljutni. Rajzolj le egy ilyen utat az abrara! B

d) Hany kiil6nb6z6 legrovidebb utvonal van A és B kozott?

a) egy lehetséges legrévidebb ut

b) 4 Gtvonalon

¢) egy lehetséges legrévidebb ut (az atlés utnak benne kell lennie)

d) (4-3 =) 12 ttvonal

5. FELADAT (7 PONT) A
Szili tanarnd kirandulni vitte a gimnazium néhany lelkes diakjat Aggtelekre. Minden résztvevd
diakot megkérdezett, hogy hany osztalytarsa van itt. Négy diak mondta, hogy 3 osztalytarsa,
hat diak mondta, hogy 2, nyolc diak pedig azt mondta, hogy 1. Minden diaknak ott volt az
osztalyfénoke is. Szili tanarnd nem osztalyfénék, s mas tanar nem volt ott.
a) Hany diak vett részt a kirandulason?
b) Hany tanar volt a kirandulason?

a) 4 + 6 + 8 = 18 diak vett részt a kirandulason.

b) Ha egy diaknak 3 osztalytarsa jelen van, akkor abbdl az osztalybdl négyen vannak. Tehat egy osztalyba
jarnak.
Ha egy didknak 2 osztalytarsa jelen van, akkor abbdl az osztalybdl harman vannak, tehat a hat diak 2
osztalybol van.
Ha egy diaknak 1 osztalytarsa jelen van, akkor abbdl az osztalybol ketten vannak, tehat a nyolc diak
4 osztalybol van.
fgy a didkok 1 + 2 + 4 = 7 osztalybdl vannak, ezért 7 + 1 = 8 tanar volt a kirandulason.

6. FELADAT (6 PONT)
Valamilyen sorrendben egymas utan leirjuk az els6 6t pozitiv egész szamot ugy, hogy az elsé
harom szam Osszege megegyezik az utolsé harom szam osszegével.

a) Irj fel legalabb harom ilyen sorrendet!
b) Van-e olyan szam, amely semmiképpen nem allhat kézépen?
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(Az els6 két szam, illetve az utols6 két szam egymas kozott és egymassal is felcserélhetd, igy 24-féle
sorrend lehetséges.)

b) Paros szam nem allhat kézépen, mert 1 + 2+ 3 + 4 + 5 = 15, a k6zépsé szam szerepel mindkét

Osszegben, tehat a 15-héz paratlan szamot kell hozzaadni, hogy két egyenld részre lehessen osztani.
Tehat a 2, illetve a 4 nem allhat kézépen.

OSSZESEN: 38 pont



MEGOLDASOK

6. OSZTALY

1. FELADAT (4 PONT)

Egy egyenes ut egyik oldalan 50 harsfat iiltettek el egyenld tavolsagra. A hatodik és a huszadik
fa tavolsaga 210 méter.

a) Mekkora két szomszédos harsfa tavolsaga?
b) Milyen hosszu a harsfasor?

a) A hatodik és a huszadik fa kozott 14 ,,fakoz” van,
ezért 210:14 = 15 méter két szomszédos fa tavolsaga.
b) 50 harsfa esetén 49 ,,fakoz” van,
ezért 49-15 = 735 méter hosszu a harsfasor.

2. FELADAT (7 PONT)
A 2021 szamban a szamjegyek Osszege 5.
a) Melyik a legkisebb négyjegyii szam, ahol szintén 5 a szamjegyek 6sszege?
b) Ha névekvd sorrendben leitjuk az 6sszes olyan négyjegyii szamot, amelyben szintén 5 a szam-
jegyek 6sszege, akkor (I) melyik lesz a sotban a hatodik?
(II) hanyadik lesz ebben a sorban a 2021?

a) 1004

b) () A szamok igy kovetkeznek: 1004, 1013, 1022, 1031, 1040, 1103.
Tehat a hatodik az 1103.

(II) A folytatasban: 1112, 1121, 1130, 1202, 1211, 1220, 1301, 1310, 1400, 2003, 2012, 2021.
Tehat a 2021 a 18. ebben a sotban.

3. FELADAT (6 PONT)

A mellékelt abra kilenc mezgjébe irjuk be a SPECMATEK sz6t tigy, hogy minden
mez6be egy betlit irunk, az egymast kovetd betiik oldallal szomszédos mez&be
keriilnek, és a kezdd S betii pedig a bal fels6 sarokban van! Keress minél tobb

megoldast!
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4. FELADAT (6 PONT)
Valamilyen sorrendben egymas utan leirjuk az els6 hét pozitiv egész szamot ugy, hogy az els6
négy szam Osszege megegyezik az utolsé négy szam Gsszegével.
a) Irj fel legalabb harom ilyen sorrendet!
b) Van-e olyan szam, amely semmiképpen nem allhat a kozéps6 helyen?
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(Az els6 harom szam, illetve az utolsé harom szam egymas kozott és egymassal is felcserélhetd, {gy 6
6-2-3 = 216-féle sorrend lehetséges.)

b) Paratlan szam nem allhat kozépen, mert 1 + 2+ 3+ 4+ 5+ 6 + 7 = 28, a k6zépsd szam szerepel
minkét Osszegben, tehat a 28-hoz paros szamot kell hozzaadni, hogy két egyenlé részre lehessen
osztani.

Tehat 1, 3, 5 vagy 7 nem allhat kézépen.

5. FELADAT (7 PONT) i
Nyolc gyerek — Anna, Boti, Cili, Dani, Emese, Franciska, Gergé6 és Hajni — u B
labdazik az udvaron kdrben allva az abra szerint. A labda kezdetben Dani-
nal van. A koévetkezd szabaly szerint jatszanak: Dani a szemben lévének

G C
dobija, aki a balra mellette 1évének dobja, 6 megint a szemben lévének, aki
a balra mellette 1évének, s igy tovabb. L A

a) Kinél lesz a labda az 6t6dik dobas utan?
b) Hanyadik dobas utan keriil vissza Danihoz?
c) Kinél lesz a labda 100 dobas utan?

a) Az 6t6dik dobas utan Botinal lesz a labda (a labda utja: D—>H—A—E—F—B).
b) A'9. dobas utan keril vissza a labda D-hez (a labda utja: D-H—A—>E—->F—-B—-C—-G—H—D).
¢) 16 dobas utan all vissza a kiindulasi helyzet (mert D—-H—A—-E—->F—->B—>C—>G—>H—>D—E—A
—B—F—>G—C—D, s most dobja tjra a szemben 1évének).
100 = 16-6 + 4, ezért Franciskanal lesz a labda 100 dobds utan.

6. FELADAT (8 PONT)
Egy tablara felirunk harom pozitiv egész szamot. Ezutan az egyik szamot let6réljiik, és helyette
a megmaradt két szam 6sszegénél eggyel kisebb szamot irjuk fel.
Példzul ha (2; 3; 5) volt a hirom szam, akkor helyette irhatjuk a (7; 3; 5)-0t, vagy a (2; 6; 5)-6t, vagy
a (2; 3; 4)-et.
Néhany 1épés utan ezt latjuk a tablan: (11; 19; 29). Lehetett-e a kiindulasi harom szam:
a) (1;1;1)?
b) (3; 3; 3)?
c) (4; 4;4)?

a) Nem lehet, mert (1; 1; 1) minden valtoztatas utan ugyanez marad.

b) Lehet, példaul: (3; 3; 3)—(3; 3; 5)—(7; 3; 5)—(7; 3; 9)—(11; 3; 9)—(11; 19; 9)—(11; 19; 29).

¢) Nem lehet, mert minden 1épés utan marad két paros szam a harom kozil.
Ha két parost valasztunk, akkor a harmadik paratlan lesz, igy két paros és egy paratlan marad, ha egy
parost és egy paratlant vesziink, akkor a harmadik marad paros, s paritas szempontjabdl ez mar nem
valtozik. Igy mindig lesz a masodik 1épés utan a hirom szam kézott két paros.

OSSZESEN: 38 pont



